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Schriftliche Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Carola Veit (SPD) vom 22.12.09 

Betr.: Nebentätigkeit und Tantiemenregelung in öffentlichen Unternehmen der 
Freien und Hansestadt Hamburg: Geschäftsführungstätigkeit bei der 
„Vereinigung Hamburger Kindertagesstätten gGmbH“ („Vereinigung 
gGmbH“) 

Der städtische Kita-Träger „Vereinigung gGmbH“ ist mit über 23.000 jahres-
durchschnittlich betreuten Kindern und einem Marktanteil von mehr als einem 
Drittel an den in Hamburger Kitas betreuten hamburgischen Kindern der 
größte Kita-Anbieter in Hamburg.  

Das Stammkapital der „Vereinigung gGmbH“ beträgt 35 Millionen Euro und 
wird vollständig von der Freien und Hansestadt Hamburg gehalten.  

Aufsichtsratsvorsitzende ist Frau Staatsrätin Dr. Kempfert (BSG). 

Die Geschäftsführung der „Vereinigung gGmbH“ teilt sich in einen pädagogi-
schen und einen betriebswirtschaftlichen Bereich, für die jeweils eine Person 
als Geschäftsführung bestellt ist.  

Der betriebswirtschaftliche Geschäftsführer ist zum 01. Juli 2009 neu besetzt 
worden. Nachfolger von Martin Schaedel ist Gerald Krämer. 

Ich frage den Senat: 

1. Wie stellt sich der Bilanzgewinn der „Vereinigung gGmbH“ in den Jahren 
2007, 2008, 2009 dar? 

Wofür ist dieser jeweils verwendet worden? 

2. Wie groß war der Jahresüberschuss/-verlust in den Jahren 2007, 2008 
und 2009? 

3. Auf welche Summe beläuft sich das Eigenkapital der „Vereinigung 
gGmbH“ zum 31.12.2007, 31.12.2008, 31.12.2009? 

4. Welcher Eingruppierung in welchen Tarifvertrag ist die Vergütung der 
Geschäftsführertätigkeit (betriebswirtschaftlicher Bereich) für die „Verei-
nigung gGmbH“ vergleichbar? 

5. In der Sitzung des Aufsichtsrates der „Vereinigung gGmbH“ vom 
1.4.2009 wurde der bisherige betriebswirtschaftliche Geschäftsführer 
abberufen und der neue bestellt.  

Im Internetnetzwerk „Xing“ finden sich im Profil „Persönliches“ von  
Gerald Krämer die Angaben:  

Ich suche: Mandanten für Steuer- und Unternehmensberatung 
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Ich biete: Steuerberatung, Unternehmensberatung, Vermögensplanung, 
Finanzmanagement, Aufbau von Controllingstrukturen (vergleiche 
https://www.xing.com/profile/Gerald_Kraemer) 

Der Internetauftritt: http://www.steuerberatung-ratingen.com des Dipl.-
Kaufmanns Gerald Krämer bietet entsprechende umfassende Tätigkei-
ten an. Im Begrüßungstext heißt es:  

Ich freue mich, Ihnen meine Steuerberatungskanzlei vorstellen zu kön-
nen.  

Hier finden Sie ausführliche Informationen zu meinem Dienstleistungs-
angebot und zu aktuellen steuerlichen Themen. (...) Gerne berate ich Sie 
in einem persönlichen Gespräch unverbindlich, mit welchen Leistungen 
ich Sie optimal unterstützen kann.  

Welche Option beziehungsweise welche Bedingungen enthält der An-
stellungsvertrag von Herrn Krämer, dem der Aufsichtsrat mehrheitlich 
zugestimmt hat und den die Aufsichtsratsvorsitzende später unterzeich-
net hat, hinsichtlich der Steuerberatertätigkeit von Herrn Krämer? 

6. Dem Vernehmen nach gibt es weitere Besonderheiten in dem Anstel-
lungsvertrag mit Herrn Krämer. 

6.1 Ist im Zuge seiner Anstellung eine Tantiemevereinbarung mit Herrn 
Krämer abgeschlossen worden? 

6.2 Von welchen Leistungs- und/oder Ergebniskriterien hängt die ver-
einbarte Beteiligung beziehungsweise Vergütung ab? 

Welches sind die getroffenen vertraglichen Vereinbarungen hinsicht-
lich Höhe und Berechnungsgrundlage der Tantiemevereinbarung? 

6.3 Unter welchen Bedingungen sind Tantiemezahlungen wann fällig? 

7. Ist die Umsetzung von Tarifabschlüssen Gegenstand des Anstellungs-
vertrages oder der Tantiemevereinbarung mit Herrn Krämer? 

8. Sind quantitative Aspekte, die die Anzahl der betreuten Kinder betreffen, 
Gegenstand des Anstellungsvertrages oder der Tantiemevereinbarung 
mit Herrn Krämer? 
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